Wethouder Zwinkels op reis naar China met ‘lege’ telefoon
De Westlandse wethouder Karin Zwinkels (CDA, economie en tuinbouw) heeft haar zakelijke reis naar China uit veiligheidsoverwegingen afgelegd met een nieuwe, ‘lege’ mobiele telefoon. Haar eigen mobieltje met al haar (privé-)contacten, en eventueel wachtwoorden, bleef thuis.
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Zwinkels was vorige week mee met een handelsmissie naar China onder leiding van de Zuid-Hollandse koningscommissaris Jaap Smit en een groot aantal vertegenwoordigers van het bedrijfsleven. Zij vertegenwoordigde de gemeente Westland.

Afgelopen weekend werd bekend dat een bijna gelijktijdige Belgische handelsmissie, onder leiding van prinses Astrid, vrijwel iedere dag last had van honderden cyberaanvallen, vermoedelijk uitgevoerd door Chinese hackers. Leden van die delegatie was al aangeraden om thuis gebruikte apparatuur, zoals telefoons en laptops, niet mee te nemen. En de in China gebruikte toestellen hier weer weg te gooien. Onduidelijk is of de Nederlandse missie ook is aangevallen.
Wij wisten al wel van die mogelijke risico’s
Woordvoerder 
,,Wij wisten al wel van die mogelijke risico’s”, aldus een woordvoerder van de gemeente. ,,Vandaar dat we de wethouder een andere telefoon hebben meegegeven.”
